

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 197 期 总第 11165 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024 年 8 月 5 日 星期一 甲辰年 七月初二

## 新闻简讯 | News bulletin

### 工业和信息化部发文保障重点专项顺利实施

记者 8 月 1 日获悉,工业和信息化部近日印发实施《工业和信息化部主管国家重点研发计划重点专项管理实施细则》,保障相关重点专项顺利实施,实现高效、科学、规范和公正管理。实施细则明确,工业和信息化部主管的重点专项侧重催生未来产业和新兴产业,加快形成新质生产力的的高新技术领域,着眼于科技创新和产业创新深度融合,增加高质量科技供给,强化企业科技创新主体地位,促进科技成果转化应用。

根据实施细则,各重点专项结合专项特点和实施需要,通过竞争择优、定向委托、分阶段滚动支持等多种项目遴选方式,在全国范围内择优确定项目承担单位,采取“揭榜挂帅”“赛马制”“链长制”、青年科学家项目、长周期项目等新型组织模式,通过第三方测试、真实应用场景考核等方式,推动产学研用深度融合。(新华)

### 国家发改委支持优质企业合理借用中长期外债

8 月 1 日,国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。国家发展改革委副主任赵辰昕表示,企业借用外债特别是中长期外债,是我国有效利用外资、扩大双向开放的非常重要的内容。近期,为进一步提升企业跨境投融资便利化水平,国家发展改革委印发了支持优质企业借用中长期外债促进实体经济高质量发展的有关通知,提出了适当简化审核登记要求、加快办理流程、防范外债风险等一系列务实举措和相关要求。

赵辰昕介绍,对于适用相关政策措施的优质企业,主要有这些考虑:须是“行业地位显著、信用优良”的企业,主要内容是,综合企业主要经营财务指标、信用评级等情况,支持实力较强、信用优良的优质企业合理借用中长期外债,提高资金使用效益,从而整体上提升中资企业境外债券质量和水平、降低债务违约等风险。(中财)

### 云南全面启动“云岭创业贷”专项贷款

云南省“云岭创业贷”专项贷款全面推广启动仪式 8 月 1 日在昆明市举行,支持该省处于创业阶段的中小微企业、个体工商户、新型农户等各类经营主体的企业法人在个人新发展。

云南集厚重历史文化、瑰丽山水风光、丰富自然资源、浓郁民族风情、独特区位优势、蓬勃发展活力于一体,是一片天然的创业沃土。

“云岭创业贷”专项贷款由云南省人力资源和社会保障厅主导谋划,由云南省融资信用服务平台(地方征信平台)增信赋能,金融机构提供贷款支持,是将政府服务与社会资源有机整合的市场化、普惠性创业融资服务新模式。自 2024 年 5 月在昆明市、普洱市试点推行以来广受好评,两个多月内共受理申请 856 笔、金额 7.87 亿元;授信贷款 260 笔、金额 1.68 亿元,已授信主体涵盖高原特色现代农业、先进制造业、现代物流业等云南省重点产业。(罗健)



责编:王萍 版式:黄健  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 有信心高质量完成全年目标任务 ——国家发展改革委负责人回应经济发展热点问题



●潍坊滨海重点项目建设奏响夏日“奋进曲”。



●潍坊滨海重点项目正加紧施工。



●黑河跨境电商园区智能仓储物流中心。 谢剑飞/摄



●8月1日,重庆江北国际机场新建的第四跑道飞行校验工作顺利完成后,参与飞行校验工作的机组和地勤人员在停机坪上合影留念。(重庆机场集团供图)

■新华社记者 陈炜伟 韩佳诺

如何看待下半年经济走势?如何用好超长期特别国债?怎样更好促进民营经济发展壮大?在国务院新闻办 8 月 1 日举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,国家发展改革委有关负责人回应了当前经济发展热点问题。

### 全面辩证看待经济走势

时至年中,经济形势备受关注。国家发展改革委副主任赵辰昕分析,对于下半年经济走势,要全面辩证地看待。一方面,要看到外部环境变化带来的不利影响增多、国内有效需求不足、经济运行出现分化、重点领域风险隐患仍然较多、新旧动能转换存在阵痛。

“另一方面,我们更要看到,经济运行中的积极因素和有利条件也在不断积累。”赵辰昕说,从外部机遇看,国际贸易增长有所恢复,新兴经济体发展较快,有利于我国企业发挥优势,拓展国际市场。从宏观政策看,党中央、国务院部署的重大举措正在加快推进,逆周期调节仍有足够空间。从发展态势看,各地正因地制宜发展新质生产力,新动能正加速成长壮大。从发展活力看,党的二十届三中全会部署了一系列重大改革举措,将有力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,极大激发经营主体的积极性、主动性、创造性。

他表示,随着各项政策落地见效,推动经济持续回升向好的基础将不断夯实、不断打牢,“我们有条件、有能力、有信心、有底气战胜发展当中的问题、转型当中的挑战,高质量完成全年目标任务”。

### 前二批“两重”建设项目清单已下达

7 月 30 日召开的中央政治局会议部署“用好超长期特别国债”“支持国家重大战略和重点领域安全能力建设”。

国家发展改革委副秘书长张世昕说,近一段时间以来,按照党中央、国务院部署要求,国家发展改革委会同 30 个部门和单位建立完善工作机制,统筹推进“硬投资”和“软建设”重点任务,高质量做好“两重”建设各项工作。

“硬投资”方面,国家发展改革委与相关部门自上而下组织项目,严格做好审核筛选,优先选取跨区域、跨流域的重大标志性工程。目前,今年前二批“两重”建设项目清单已下达,主要集中在加快实现高水平科技自立自

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 成都阆中商会学习贯彻党的二十届三中全会精神 庆祝建军九十七周年活动同时举行

■周安才

7 月 31 日下午,四川成都阆中商会学习贯彻党的二十届三中全会精神暨庆祝中国人民解放军成立九十七周年活动在双流金花文创园举行,近 40 人参加了学习会议。

商会党支部书记母永强在学习中讲到,党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,共 15 个部分、60 条,分三大板块,一共提出了 300 多项重要改革举措,都是涉及体制、机制、制度层面的内容。这些举措既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇,是我们党历史上又一重要纲领性文献。全会锚定“到二〇三五年,全面建成高水平社会主义市场经济体制,中国特色社

会主义制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化,基本实现社会主义现代化,为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础”。全会明确“到二〇二九年中华人民共和国成立八十周年时,完成本决定提出的改革任务”。

母永强表示,作为成都阆中商会党支部,在深入学习宣传二十届三中全会精神中,要坚持深学细悟,通过“三会一课”、主题党日、党课宣讲等形式,全面、准确、深入理解党的二十届三中全会精神内涵;坚持先学一步、深学一层,吃透精神要义、领悟实践要求,切实把学习全会精神转化为会员企业发展的强大动力,追随信仰之光、扛起历史之责、不负时代之望,团结带领广大商会会员,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,踔厉奋发、勇毅前行,不断提高自身综合素质,提升工作能

力,增强企业发展本领,在全面推进中国式现代化的新征程上,唱响更为嘹亮激越的奉献之歌,在全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中书写更为绚丽夺目的时代篇章。

在随后举行的“退伍不褪色 军旗映初心”庆“八一”建军节活动中,会长李晨在致商会全体退役军人的《慰问信》中讲到,转换的是岗位,不变的是本色。你们退役不褪色,奋战在成都阆中商会各个工作岗位上,勇于拼搏、奋发有为,当先锋、打头阵、挑重担,发扬优良传统、永葆军人本色;你们把“特别能战斗,特别能吃苦,特别能奉献”的顽强作风和奉献精神,带到各个单位,各自岗位,见困难就上,有责任就担,有需求就帮,有先进就学,有旗帜就扛,有命令就执行的光荣传统,影响和感召身边每一位同志,为推动成都阆中商会会员企业的高质量

强、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等领域。

“软建设”方面,坚持项目建设与配套改革相结合,加快研究制定政策、规划、体制机制创新等改革举措,完善投入机制,提高投入效率。

张世昕介绍,国家发展改革委将扎实做好后续项目组织筛选工作,加强在线监测和日常调度,督促加快项目开工建设;结合项目投资,抓紧制定出台“软建设”配套政策和改革举措,持续优化制度供给。

### 正会同多个部门制定民营经济促进法

“在各方面共同努力下,民营经济保持稳定向好发展态势。”国家发展改革委副秘书长袁达说,上半年,规模以上私营工业企业工业增加值同比增长 5.7%,增速比去年同期高 3.8 个百分点。截至 6 月末,登记注册的民营企业数量达 5500 余万户,同比增长 7.8%。

他表示,下一步,要支持有能力的民营企业牵头承担国家重大技术攻关任务,向民营企业进一步开放国家重大科技基础设施;推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放,完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制;建立高效的知识产权综合管理体制等。

此外,赵辰昕介绍,国家发展改革委正会同多个部门制定民营经济促进法,依法依规保护民营企业产权和企业家权益,完善民营企业参与国家重大战略的体制机制,解决经营主体在市场准入、要素获取、公平执法等方面的急难愁盼问题。

### 将发布新版市场准入负面清单

构建高水平社会主义市场经济体制,关键是处理好政府和市场的关系。赵辰昕表示,国家发展改革委将通过不断推进经济体制改革,强化重点领域和关键环节改革攻坚,让市场“无形之手”充分施展、政府“有形之手”有为善为。一方面,以改革充分激发各类所有制企业活力,以实际行动落实“两个毫不动摇”。另一方面,纵深推进市场体系改革,创造更加公平、更有活力的市场环境。

赵辰昕介绍,在基础制度上,将持续完善产权保护、市场准入、公平竞争、全面创新、社会信用等制度,夯实高标准市场体系建设的根基。国家发展改革委将推动出台完善市场准入制度的意见,发布新版市场准入负面清单。在要素配置上,将持续深化要素市场化配置综合改革试点。

在畅通循环上,下一步的重点是加快构建全国统一大市场。国家发展改革委副秘书长肖渭明说,将会同各有关方面抓紧完善有利于全国统一大市场建设的基础制度,推动交通运输、商贸物流、能源市场等重点领域统一市场建设,持续纠治重点领域的突出问题,着力破除地方保护和市场分割,以全国统一大市场建设新成效为构建高水平社会主义市场经济体制提供有力支撑。

大发展贡献了你们的力量。

目前,成都阆中商会会员企业为做强品牌、做优产品销售、做大经营领域,实现产业现代化、服务标准化、管理数字化,都在寻机培育、倡导和发展“新质生产力”,商会衷心希望广大退役军人在今后的工作中,在各自的岗位上,牢记初心使命,保持人民军队的优良作风,以坚如磐石的信心、只争朝夕的干劲、坚如磐石的意志、奋发有为的姿态、甘于奉献的精神,立足本职,彰显本色,勇于担当,敢于作为,以军人的标准严格要求自己,用火热的激情谱写奉献之歌,为企业改革发展续写新的辉煌,为成都阆中商会会员企业的经营拓展贡献自己的力量。

最后,庆祝活动在退伍老兵集体合唱和独唱《我是一个兵》《打靶归来》《小白杨》《终身难忘战友情》的豪迈歌声中圆满结束。